

小记者微信公众号:淮南小记者 投稿邮箱:hnxjz0554@126.com

## 参观安徽楚文化博物馆

淮师附小洞山校区 五(1)班 朱蕴成

国庆假期,我和爸爸妈妈一起游览了安徽楚文化博物馆。在那里,我们一起观赏了青铜器、战国楚金币等珍贵文物,感受到楚文化独特的魅力。

安徽楚文化博物馆是全国唯一以“楚文化”命名的博物馆,馆藏文物约一万件,其中涉楚文物有七百余件。

我们从博物馆南门进入,走上镌刻着“一步千年”字样的玻璃步道。玻璃步道下,战国建筑瓦砾层尽收眼底;玻璃步道上刻有文字,展示了楚国的历史变迁。抬头一看,是5米多高的楚大鼎,雄伟壮观。

来到一楼安徽楚文化展厅,我们再次见到了巨大的青铜鼎,这是一个圆形鼎,两边各有一个“鼎耳”,下面有三“足”。工作人员介绍说,它叫楚大鼎,高113厘米,口径87厘米,因器物沿口处刻有“铸客”

等12字铭文,又称铸客大鼎。楚大鼎价值与地位可与商代的“后母戊”大方鼎相媲美。不过它是一个复制品,真品藏在安徽博物院。爸爸告诉我,武王墩墓青铜大鼎口径达88.9厘米,大于铸客大鼎。

继续往前走,各类藏品目不暇接,有三足羊首铜尊、蟠虺纹兽流铜匜、窃曲纹铜雨钟等文物。

在一个展柜里,我们看见一把古老的宝剑。它叫战国“越王者旨于赐”剑,是镇馆之宝之一。它由剑身、剑格、剑柄和剑首四部分组成,剑柄上有花纹,十分精美。

接着往里走,我们看见一个巨大的三角塔,里面存放着大大小小的楚金币,有圆形,有方形,还有的形状不规则。它是古代楚国使用的一种黄金货币,具有很高的历史文化价值。

从一楼展厅出来,我们来到二楼的寿县文明史基本陈列馆。这里有淮南王刘安和他的门客们编撰的千古奇书《淮南子》、豆腐制作技艺展示等。继续往里走,我们看见了一个模拟战争场面的沙盘。爸爸说,这是历史上以少胜多著名战役——淝水之战的战斗模拟场景,是发生在前秦和东晋之间的一场战争。沙盘塑造的人物栩栩如生,可见当年战争的惨烈。

一路走,一路看,一边听爸爸讲解,我对楚文化产生了浓厚的兴趣。爸爸告诉我,随着淮南武王墩墓考古发掘取得重大进展,淮南正在规划建设武王墩考古遗址公园,谋划建设楚汉文化旅游核心区。我相信不久的将来,厚重的楚文化一定会大放异彩!

## 金牛湖动物园欢迎你

淮师附小洞山校区 四(3)班 陈煜馨

金牛湖动物园是个好地方,这里不仅风景优美,而且有很多可爱的动物。它位于南京的东北部,当你走进动物园大门,就会看见一个大鱼塘,鱼塘里的鱼欢快地游着。这里和别的动物园不一样的是,游客可以乘车入园,和小动物互动。园内的羊驼非常热情,我们一开车过去,羊驼们就飞奔过来,好像有千里眼似的看见了我们带的胡萝卜。它们把嘴巴伸

进车内,津津有味地吃着。车要开走了,它们瞪大眼睛望着我,好像在说:“再给我一根,再给我一根。”

这里的游乐园也很好玩,有刺激的过山车,有曲折蜿蜒的迷宫,有逼真的3D电影……我最喜欢水上过山车,随着过山车不断上升,我们的心情也紧张起来,只听见“嗖”的一声,过山车滑到了水面上,溅起了一片高高的水花。晶莹的水花在阳光的照射下散发

出彩色的光芒,漂亮极了,就像我们的心情一样。

这里的美食也很有特色,有好吃的红烧牛肉面、可口的布丁等。最好吃的当属南京地方特色小吃——汤包了,一口咬下去,汤汁流出来,浓郁的肉香在口中回味,好吃极了。

听了我的介绍,你心动了吗?赶快让爸爸妈妈带你去吧!这里的大门,永远为你打开。

## 多彩的假期生活

淮师附小洞山校区 六(2)班 徐艺硕

假期生活是多彩的,我和妈妈去了六朝古都——南京。

来到南京,不得不提著名的秦淮河。它被誉为“中国第一历史文化名河”。走近秦淮河,就能感受它的宁静,一到傍晚,秦淮河充分展现了“烟笼寒水月笼沙,夜泊秦淮近酒家”的意境。坐上游船,在两岸灯火通明的古建筑中穿行,微风吹过脸庞,让人心旷神怡。在游船中欣赏风景时,最有意思的是那红砖墙上的浮雕。夜幕降临,红墙上的灯亮了,那双龙

戏珠的样子栩栩如生,两条龙的爪子相互抵着,双眼怒瞪,生怕对方把珠子抢走似的,可谓活灵活现,惟妙惟肖。

最令人难忘的是有着“中国三大博物馆”之一称号的南京博物院。“一院六馆”的格局中陈列着上至旧石器时代,下至当代的藏品,涵盖了青铜、玉石、陶瓷、金银器皿、竹木牙角、丝织刺绣、书画、印玺、碑刻造像等文物品类。最为惊叹的当属“镇馆之宝”西汉金兽,金兽通体金黄,头大、尾长、身短而粗壮,似虎

更像豹,张口露齿,全身布满斑纹,呈不规则的圆形。它是迄今为止全国考古发现的最重金器,无论在当时工艺,还是现在都称之为奇迹,极其珍贵。它是什么动物?是谁铸造的?当初的主人是谁?又是谁将它埋藏此地?它给后人留下的种种疑团,至今依然是历史之谜。庆幸的是它经历了辉煌,经历了沧桑,经历了战乱,而今它重现天日,陈列在太平盛世。

这是一个丰富多彩的假期,我来到了多彩的南京,领略了六朝古都的风采。



淮师附小洞山校区 六(3)班 刘杨硕

### 科普小知识

#### 森林灭火为什么不提倡用水而是用风力灭火机?



你可能会疑惑,既然水是常见的灭火剂,为什么在森林火灾中不提倡使用呢?

原因有很多:水源获取困难、水的重量和运输成本、火势蔓延速度快、水的冷却效果有限、地形

限制以及大量使用水可能对森林生态系统造成破坏等限制了水的使用。

而风力灭火机设计轻便,便于携带和操作,适合在地形复杂的森林地区使用。风力灭火机的核心原理是利用高速气流来扑灭火焰。具体来说,风力灭火机通过内部的风机产生强大的风力,这股风力能够吹散火苗和降低热量,从而隔断火苗与可燃物之间的联系。当火源周围的氧气被高速气流替代,火势就会因为缺乏氧气而逐渐减弱,直至熄灭。

因此,在森林火灾初期,使用风力灭火机等灭火工具,可以更快速、高效地控制火势,减少火灾对环境和人员的影响。